Séquence n°10  Le Garçon Aux Cheveux Verts USA 1950 film de Joseph Losey

séance 11 le questionnaire
CORRIGE

CHOISIS TES QUESTIONS POUR OBTENIR UNE NOTE SUR 20

LES QUESTIONS SANS PRECISION DE BAREME VALENT 1 POINT

L’AUTEUR ET LE CONTEXTE 

· Théâtre et 1er film :  né en 1909 aux USA ,Joseph Losey est d’abord homme de théâtre : il monte « Galileo Galilei » de Bertold Brecht. Le Garçon Aux Cheveux Verts en 1950 est son 1er film, à la RKO
· thème  le même dans toute son œuvre : conflit entre un être isolé et le monde extérieur qui l’écrase impitoyablement
· Maccarthysme : voir fiche couleur CNC
· Contexte politico-social 2 : le premier producteur du film a lui-même adopté un orphelin de guerre mais il est remplacé en cours de tournage (victime du Maccarthysme)

· engagement : communiste il sera « blacklisted » (sur la « liste noire » dans la chasse aux sorcières) et il s’exilera en Europe en 54

· genre : fable sur le racisme et la tolérance

CONSTRUCTION : GENERIQUE, PREGENERIQUE, SITUATION D’ENONCIATION
1°) y a-t-il un prégénérique ? non

2°) que contient le générique ? avec quoi contraste-t-il ? la chanson du leitmotive (« Nature Boy » dont le thème reviendra tout au long du film, chanson qui sera par la suite reprise par le célèbre Nat King Cole sur fond de ciel, forêt, lac, coucher de soleil sur plage bref rien à voir avec la suite : passage de la nature au monde domestiqué, de la clarté, la plénitude et le bonheur à l’angoisse, l’oppression, l’obscurité de l’intérieur d’un commissariat, renforcé par la mise en scène, la lumière agressive de la lampe, les corps des policiers masquant l’enfant.


3°) après le générique, par quoi commence le film et comment est filmé le personnage ? dans le commissariat, on ne voit d’abord pas du tout l’enfant mais seulement les policiers qui se veulent bienveillants mais se heurtent au mutisme de l’enfant : ils attendent l’arrivée du Psy : on voit finalement son crâne rasé : effet visuel de surprise (annonce l’effet du crâne rasé dans la scène du  coiffeur en III)
2pts
4°) la situation d’énonciation : qui est l’émetteur ? le récepteur ? le message ? Peter est l’émetteur, le Dc Evans le récepteur et le flash-back constitue le message
3pts


CONSTRUCTION : LE SEQUENCAGE :


le film est le parcours d’un enfant plongeant dans son inconscient et ses souvenirs,

 pour trouver sa vérité, assumer et imposer sa différence.

5°) Voici pêle-mêle des passages du film :
par lettre juste :
0.25 pt


replace-les dans l’ordre d’apparition à l’écran (je t’offre 2 JOKERS) :

I. une intégration réussie ?
00mn à 30mn

J générique
F l’affiche de la trapéziste : imagination et peur du noir
E au commissariat, on attend l’arrivée du psy
B 1er jour : présentation aux notables dans la rue

L une enfance heureuse avec ses parents
G 1er jour : l’accueil de l’institutrice dans la classe
D une enfance ballottée de maison en maison
C 1er jour : à la récré, intégration aux jeux
A évocation de Gramp « grand acteur » ou mythomane ?
H 2ème nuit sans Gramp : Peter vainc sa peur du noir
K arrivée chez Gramp : clownerie et apprivoisement
I transition : tous en voiture pour la collecte

	1 =J
	3 =L
	5 = A
	7 = F
	9 = G
	11 = H 

	2 =E
	4 = D
	6 = K 
	8 = B
	10 = C 
	12 = I


II. orphelin de guerre : métamorphose et mission.
30mn à 60mn

M dans le gymnase : affiches et révélation
I métamorphose : explications de Gramp aux notables
J à l’épicerie : impact des horreurs de la guerre sur Peter
F métamorphose : dans la cour de l’école, le ton change !
E Gramp : une plante verte pour conjurer l’horreur
B métamorphose : dans la classe, leçon de tolérance

L Peter dans son bain : le savon vert
G Peter déchire la lettre de son père
D découverte de la métamorphose « comme une médaille »
C les orphelins dans la clairière : rêve et mission révélée
A métamorphose : 1ers accueils publics
H transition : Peter délivre son message
K métamorphose : chez le médecin

	1 =M
	3 =E
	5 =             D
	7 = K
	9 = F
	11 = G
	13 = H

	2 =J
	4 = L
	6 = A
	8 = I
	10 = B 
	12 = C


III. victoire de la société sur l’individu isolé ?
60mn à fin

I chez Gramp, les notables se plaignent : pression sociale
F « si tu y croyais vraiment… »conclusion d’Evans
E retour à la clairière et attaque des écoliers
B Peter lit enfin la lettre de son père

G Gramp soigne Peter qui se résigne
H Peter et Gramp : retour joyeux chez eux.
D verdict et exécution capitale : le coiffeur rase Peter
C générique final
A Peter s’enfuit

	1 = O
	3 = G
	5 =                A
	7 = B
	9 = C

	2 = E
	4 = D
	6 = F
	8 = H


CONSTRUCTION : LE SCHEMA NARRATIF 

6°) Pitch : (mot anglo-saxon) présentation très courte du film et de son thème. 
2pts

dans un commissariat, Peter, un enfant chauve raconte à un psy comment, orphelin de guerre, il fut adopté par Gramp et d’abord bien accueilli en ville et à l’école : mais tout s’est gâté le jour où ses cheveux sont devenus verts : peu à peu rejeté par la société, il a dû se laisser tondre mais la nuit-même, s’est enfui et le voilà ici.

7°) Situation initiale : quand l’histoire commence : qui, où, quand, que fait-il ?…
2ps

Peter, un enfant américain d’une dizaine d’années attend le psychologue dans un commissariat de province au lendemain de la seconde guerre mondiale : il a le crâne rasé et refuse catégoriquement de parler.

8°) Climax point culminant du film : 1 la « cérémonie », l’  « exécution capitale », la tonte chez le coiffeur(bourreau= coiffeur, fauteuil=chaise électrique, Gramp=lâcheté coupable de l’avocat, notable=officiels, public = camarades et citadins derrière les carreaux), bande-son=silence de mort, bruit obsédant de la tondeuse, cadrages dramatisant (gros plans sur la tondeuse, les mèches au sol, ou isolant Peter //plans d’ensemble sur les notables…choc du gros plan sur son crâne rasé. Marque VICTOIRE de la société sur l’individu = on se place dans le monde réel auquel Peter doit se confronter pour progresser           2 Autre réponse possible : la scène onirique dans la clairière où Peter reçoit des orphelins de guerre de l’affiche sa « mission » = on se place dans le monde rêvé par Peter pour compenser la trop dure réalité

9°) Elément de résolution : la lecture finale de la lettre : Peter accepte enfin de se confronter à la réalité et peut comprendre le message délivré par son père : ils ne seront pas morts pour rien

10°) Combien de temps s’est-il écoulé entre la situation initiale et la situation finale ? très peu, juste le temps que Peter a pris pour raconter son histoire au Dc Evans = UNITE de Lieu et de Temps RECIT=Histoire dans l’Histoire, le MESSAGE de la situation d’Enonciation : comme pour tes rédactions sur Ulysse, Gilgamesh, Jason ou Kes

11°) quelle est la situation finale ? Peter et Gramp regagnent leur logis en chantant la chanson d’intégration (« cours cours mon petit cheval » cf dans la voiture II 12°.) ils affronteront ensemble la réalité et imposeront leur différence (Devant Evans, Peter a souhaité que ses cheveux repoussent verts)
2 pts

 messages : retrouve leur situation d’énonciation :

A=émetteur B=récepteur  Q= où et quand ?
3pts
12°) « Mister Nobody » (Monsieur Personne)
A=le policier en parlant de Peter muet



B= Dc Evans arrivant

Q= ds I. 2°) au commissariat


13°) « il n’y a rien dans le noir qui n’ait pas été là quand la lumière était allumée »


A=Gramp
B=Peter
Q= ds I. 7°)



14°) « il voulaient sauver d’autres enfants….je ne les intéressais pas. »


A=Peter
B=Gramp
Q= ds II. 11°)


15°) « Quand ils repousseront, mes cheveux seront verts !»


A=Peter
B=Dc Evans
Q= ds III. 7°)


 SCHEMA ACTANTIEL : la loi des Pères. Peter et les autres.

16°) Peter et les autres : quelle est son attitude première ? cite un exemple écorché vif, « shamallow mou », renfrogné (mutisme au commissariat, désagréable avec Gramp la 1ère fois :casse un vase exprès, Gramp doit « l’apprivoiser », fait mine de s’en moquer à l’école mais se précipite pour jouer avec eux dans la cour, désagréable avec Dc Evans mais très vite joue le jeu


17°) Peter et les autres : s’intègre-t-il ? quel élément modificateur va le faire basculer ?  scène de la voiture prouve sa parfaite intégration (cadrage sur les personnages tous réunis chantant à tue-tête//immédiatement suivi par celle de la révélation par un camarade justement de sa différence (orphelin) : cadrage radicalement différent, l’isolant des autres ( que Peter, imaginaire ou fable, va transformer en différence physique (cheveux verts)


18°) Peter et les autres : sont-ils méchants, lâches, faibles ? cite un exemple 1. Gramp est-il un traître ? lui-même victime, face à un dilemme, croit agir pour le mieux, pense qu’il est impossible de s’opposer à l’opinion sous peine d’être détruit, pas assez de courage ? se sentent tous plus ou moins coupables et lâches (fin de la scène du rasage).  2. notables (policier, médecin, laitier, coiffeur) d’abord bienveillants, amis de Gramp puis s’inquiètent pour leurs affaires mises en danger par la rumeur

3. Miss Brand accueillante (facilite son intégration dans la classe), compatissante (scène de la révélation de son statut), fait de son mieux pour éduquer les enfants (scène du comptage par couleur de cheveux) mais ne se heurte cependant pas à 4 l’opinion ( représenté par la scène de l’épicerie : sans visage, paroles terribles sans aucune conscience de l’impact sur l’enfant) 5. les enfants d’abord les filles sont admiratives puis le temps qu’il arrive à l’école, la rumeur a déjà fait son œuvre, de l’étonnement devant la différence, on passe à la PEUR et au REJET, même chez ceux qui en sont victimes (le rouquin, le binoclard) : on se protège.

19°) Peter et les autres : qu’est-ce qui les pousse finalement à le rejeter ? la RUMEUR, le poids de la pression sociale qui empêche l’individu d’agir par lui-même s’il n’est pas assez fort : même le binoclard dans la forêt qui le comprend bien, lui-même souffrant de sa différence n’a pas le courage de le soutenir contre le groupe puis s’en excusera après le rasage (cf en plein contexte du Maccarthysme, dénonciations, lâchage d’amis…par peur de perdre son travail) Peter est plein de mépris pour leur lâcheté


20°) Peter et l’imaginaire : à quels moments se réfugie-t-il dans le rêve?  Dès que la réalité l’agresse : c’est grâce au Dc Evans qu’il va apprendre à l’affronter (mythomane au début chez Gramp, transforme sa douloureuse différence d’orphelin en cheveux verts, fait apparaître les orphelins pour lui donner sa mission mais renonce dès qu’il y a difficulté


21°) Peter à la recherche d’un père : Que trouve-t-il auprès de Gramp ? plutôt son alter ego (lui aussi déclassé, mythomane se réfugiant dans ses rêves, lui donnant toute sa tendresse, le comprenant, l’aide dans son cheminement (le vert de l’Espoir) mais faible devant le poids social puis finalement le soutiendra


22°) Peter à la recherche d’un père : Que trouve-t-il auprès du DcEvans ? un professionnel qui l’amène habilement à sortir de sa coquille, à fouiller en lui-même, petit à petit (jeu sur la nourriture, sur ses mensonges possibles, son manque de persévérance), il le manipule (pour son bien) jusqu’à la convocation finale de ses 3 amis avec la lettre, filmé en suivant les jeux de regards et les non-dits


23°) Peter à la recherche d’un père : Que trouve-t-il dans la lettre ? le message de son vrai père qui le révèle à lui-même et lui dicte la conduite à suivre


 OBJETS-CLES, SYMBOLES et SCENES ANNONCEES :
(AFFICHES  

24°)une première affiche annonce la scène des affiches au gymnase

a.)laquelle ? l’affiche de la trapéziste morte, amour de Gramp I. 7°

b.)que nous apprend-elle sur Peter ? il affabule (invente un tigre féroce) annonce l’effet des affiches d’orphelins sur l’imaginaire de Peter

25°)que révèlent à Peter les affiches du gymnase ? l’existence des orphelins de guerre

26°)comment la scène des affiches est-elle filmée ? qu’annonce-t-elle ? gros plans sur les 2 pts affiches, contraste des couleurs, bande-son, contre-champ sur Peter et leur impact sur lui, zoom avant sur l’orphelin sans identité : suscite et annonce la scène onirique de la clairière

27°) où, comment Peter apprend-il qu’il est un orphelin de guerre ? devant les affiches, un 2 pts camarade lui apprend que Melle Brand le leur a dit

28°)par qui Peter se sent-il alors trahi ?Comment la mise en scène en rend-elle compte ? Melle Brand et Gramp (le spectateur comprend alors que, comme le 1er  producteur du film, il a adopté un orphelin de guerre mais n’a pas eu le courage de le lui dire (regard en contre-champ de Gramp le suggérait en I. 6°)

(LA COLLECTE  

29°)à qui est-elle destinée ? aux orphelins de guerre au loin en Europe(mais il y en a aussi aux USA)


30°)par quelle scène est-elle annoncée ? où est Peter ? ds II 12°.)= dans la voiture remplie d’objets pour les orphelins, Gramp, Peter et ses copains joyeux chantent « cours cours mon petit cheval » il est parfaitement intégré


31°)quelle est l’intérêt dramatique de la collecte (=sur l’évolution de l’histoire) ?elle permet d’introduire la scène des affiches d’orphelins de guerre et la révélation à Peter de son statut



(CHEVEUX
32°)quand Peter arrive dans la petite ville, un gag visuel attire l’attention sur sa chevelure : lequel ?
I. 8° présentation aux notables dans la rue : tous veulent lui toucher les cheveux et Peter réagit de plus en plus mal : comique de répétition Dès le début, il a une chevelure très touffue
 

33°)comment le cinéaste insiste-t-il sur les mèches coupées ?gros plans sur les mèches au sol, le coiffeur les proposant comme porte-bonheur
 

34°)comment la mise en scène met-elle en valeur le choc du crâne rasé ? 1. dans I.  2° au commissariat, cadrage et plan ne permettant pas de voir Peter caché par les policiers, puis soudain, plan serré sur l’enfant chauve. 2 au salon de coiffure, contre-champ en plan serré sur le visage de Peter après série de plans de détails sur cheveux tombant ne permettant pas de voir Peter 

(COULEUR VERTE 

35°)quand est-elle évoquée pour la première fois ? Gramp conjure la scène de l’épicerie en proposant une plante verte à Peter, symbole de l’espoir : fin de scène avec gros plan sur la plante


36°)la scène de l’affiche de la trapéziste et de la plante peuvent-elles expliquer la métamorphose de Peter ? Peter interprète la réalité, affabule, on peut penser alors que c’est une métaphore : il porte le vert de l’espoir
 

37°)quel détail dans le bain annonce la métamorphose ? gros plan sur le savon vert
 

38°)pourquoi le choix de la couleur verte pour les cheveux de Peter ? qui le lui expliquera ? le vert de l’espoir comme l’expliquent les orphelins dans son rêve à la clairière
 2 pts
(LETTRE 

39°)comment est filmée l’arrivée de la lettre chez tante Lilie ? en gros plan sur ses mains la sortant de la boîte à lettre (hauteur de l’enfant = plan subjectif=impact sur et regard de Peter)

40°)à qui et quand Peter remet-il ensuite la lettre ? à Gramp, à son arrivée chez lui

41°)quand Gramp remet-il pour la première fois la lettre à Peter ? que fait Peter ? II. 11° avant la scène des orphelins de la clairière, il la déchire = il refuse la réalité, court se réfugier dans le rêve


42°)quand et où Peter lit-il la lettre de son père ? à la fin au commissariat, le Dc Evans a convoqué Melle Evans, le médecin et Gramp qui lit à Peter la lettre (évolution : il assume maintenant, il la gardera précieusement…même en morceaux !)

43°)quel message contient la lettre de son père ? une vie bien remplie importe plus, Peter devra rappeler à tous qu’ils ne sont pas morts pour rien, c’est pourquoi il dit à Evans que ses cheveux repousseront verts (la couleur de l’espoir : il assumera et imposera sa différence)

(TONDEUSE ET CISEAUX 

44°)dans quelle scène interviennent les ciseaux ?dans la 2ème scène de la clairière, quand ses camardes poursuivent Peter pour lui couper les cheveux, cette scène annonce la scène du coiffeur répétition par les enfants de l’exécution que perpétueront les adultes de la société

45°)dans quelle scène intervient la tondeuse ? celle du salon de coiffure

46°)comment est-elle filmée (son, échelle de plan) ? en gros plan, on n’entend que ses terribles vibrations dans le silence pesant, symbole de la victoire de la pression sociale sur l’individu

LE LANGAGE CINEMATOGRAPHIQUE 

(LA MISE EN SCENE 
47°).intérieurs et extérieurs ? cite des exemples nature seulement générique puis onirique (la clairière) et reprise sinistre (la poursuite), extérieurs = rues, cour de l’école //intérieurs = appartement de Gramp, salle de bain, chambre de Peter/ salle de classe et gymnase / cabinet médical, épicerie et salon de coiffure / commissariat, lieu onirique et imtemporel : Gramp et le Roi




(ECHELLE DES PLANS, CADRAGE ET ANGLE DE PRISE DE VUE

48°). Cite un exemple de gros plan sur des objets voir ci-dessus savon vert, orphelin affiche, mèches vertes, tondeuse, bouteille de lait brisée, plante verte


49°). Cite un exemple de cadrage à hauteur d’enfant  voir réponses 39°).50°).


50°). Que voit-on dans I.2° (une enfance heureuse) et 3°(ballotté de maison en maison) ? cadrage sur intérieurs chaleureux / maisons vues de l’extérieur, toujours à hauteur d’enfant, et sans adultes visibles
2 pts



(VOIX OFF, SON HORS-CHAMP et RACCORD

51°). Cite un exemple de voix off quand on passe du commissariat au flask-back, la voix de Peter sert de transition, passe de voix in à voix off


52°).cite un exemple de son hors-champ significatif : à l’épicerie : caméra sur Peter muet et impact sur lui de la conversation des ménagères sur les horreurs de la guerre montant en paroxysme jusqu’à la bouteille de lait cassé et gros plan sur la flaque blanche


53°). Fondu enchaîné ou fondu au noir : cite un exemple fondu enchaîné=passage du commissariat au souvenir avec cadrage serré sur Peter montrant sa plongée en lui / au contraire, fondu au noir=transition brutale : sa solitude quand il sort de chez le coiffeur et se réfugie dans sa chambre



(MUSIQUE, SILENCE et LEITMOTIVE 


rappel : un leitmotive est un thème musical que l’on entend plusieurs fois

54°) combien y-a-t-il de leitmotive ? la musique en touches discrètes : un seul leitmotive, la fameuse chanson du générique, de très nombreuses fois reprise, amorcée, sur des tonalités différentes selon les moments du film, c’est LE thème de Peter (aura un vif succès indépendant du film car sera reprise par le grand chanteur Nat King Cole) mais aussi la chanson « cours cours mon petit cheval » symbolisant l’intégration chantée dans la voiture avec Gramp et ses copains lors de la collecte et reprise à la fin par Peter et Gramp montant les escaliers de leur maison, symbolisant l’espoir


55°).Y a-t-il des silences dans le film ?précise leur rôle faire ressortir la solitude de Peter, silence de mort faisant ressortir le bruit de la tondeuse et les sentiments de colère(Peter), honte ou remords (Gramp, notables)



(LE MONTAGE :

56°).construction en parallèle de 2 temps du film : lesquels?    1. Situation d’énonciation = lieu= le commissariat,       2. récit de Peter=le flash back sur son passé et/ou son monde intérieur
 

57°).les champs/contre-champs : cite un exemple opposition entre Peter et les autres (classe, clairière, salon de coiffure, commissariat)


58°).scènes et récits sommaires : cite un exemple de récit sommaire    I. 2° puis3° ces périodes de sa vie sont résumées par une succession de plan raccordés par la voix off , II. 13°quand Peter délivre son message, nouvelle succession de plans, en traitement elliptique pour résumer


59°).l’utilisation du flash-back : y-a-t-il un seul et unique flash-back ? pourquoi ? non : nombreux retours au commissariat ponctuent le récit de Peter comme autant d’étapes dans sa plongée en lui pour se construire/du psy (=du spectateur) pour reconstituer son parcours objectivement (part d’affabulation de Peter ?)
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